Bizonyitanunk kell, hogy a 7" menetidére fennall a kovetkezs:

T {28(a+ﬂ)]1/2_

o
Tegyiik fel, hogy a vonat Tj ideig a egyenletes gyorsuldssal mozog, majd b abszolat értéki egyenletes lassulassal éppen
az s ut végén all meg (Ty +To =T).
T2 bT2
Ez esetben igaz, hogy aTl + 72 =s,

1 1
illetve aT? + bT3 = 2s. Szorzunk (— + 5) -vel:
a

T2 bT2 1 1
aTl+T12+T22+72—25<—+—>.

A maximalis sebesség értékére érvényes kifejezést felhasznélva (v = a1y = bTh) kapjuk:

1 1
T+ T +TF +Th Ty = 2s <E+E>’

11
(Ty +Tx)* =T* =25 (E“L_)’

b
1/2
T = [25 (1—1-&)} .
a b

Ez akkor a legkisebb, ha a és b maximaélis « ill. 3 értékeiket veszik fel.
Thyin = |:2S(a + ﬂ)
of

fékezést, hogy az s ut végén még megéallhasson.
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] , ha a vonat a gyorsulassal addig gyorsul, amikor a maximaélis lassulassal el kell kezdenie a

Papp Ldszlo (Jaszberény, Lehel g. IV. o. t.),

Kiss Gabor (Debrecen, Kossuth L. g. IV. o. t.)

megoldéasai alapjan.

Megjegyzések: 1. Legyen a mozgés folyaman olyan pélyaszakasz, ahol a vonat egyenletesen mozog. Az id6 és utsza-

kaszok rendre 77 (gyorsulas), Ty (egyenletes mozgas), T3 (lassulas) ill. sq, so, s3; (T1 + T2+ T3 =T, s1+ s2+ 53 = 3).
Az el6bbiek alapjan a gyorsuld és lassulé mozgésra

2(s1 + s3)(a + )

(1) T+ 2 T3+ T3 = 3
Az egyenletes mozgas idejére
2
(IL) T, = ‘2—2 = as—;l innen 2777y = %
59 2 . 282
III. Th=—=—+ 2T5Ty = —-.
(IIL) »= - =gp men DT =7

A harom egyenletet 6sszeadva és mindkét oldalhoz T3-et hozzaadva

(s1+ 82+ s3)(a+ 8)

2
TE+ T3 +Tq+ 20Ty + 210 T3 + 2ToT3 = e + T2,
2
(Ty + T+ T3)* = T2 = M+T22,
af
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T = M+T22 > M ., mivel T, # 0.
af af

A menetidére valoban fennall, hogy
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Tegyiik fel, hogy a vonat 77 ideig a egyenletes gyorsulassal mozog, majd b abszolat értékid egyenletes lassulassal éppen
az s Ut végén all meg (11 +To =T).
aT?  bT3

Ez esetben igaz, hogy 5 + - = S,

1 1
illetve a1} + bT5 = 2s. Szorzunk <a + 6) -vel:

an 9 9 bT22 1 1
— 4+ T4+ T —Z =25 =-+=1.
b Tyt a 5 a+b

A maximalis sebesség értékére érvényes kifejezést felhasznélva (v = a1y = bT5) kapjuk:

1 1
Ty + T +TF +Th Ty = 2s <E+E>’

11
(T) + T2)? =T% = 2s (E“L_)’

b
1/2
T = [25 (1—1-1)} .
a b

Ez akkor a legkisebb, ha a és b maximélis « ill. 8 értékeiket veszik fel.
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2
Tnin = sla+ f) ] , ha a vonat a gyorsulassal addig gyorsul, amikor a maximélis lassulassal el kell kezdenie a

o
fékezést, hogy az s ut végén még megallhasson.
Papp Laszlo (Jaszberény, Lehel g. IV. o. t.),
Kiss Gdbor (Debrecen, Kossuth L. g. IV. o. t.)

megoldasai alapjan.

Megjegyzések: 1. Legyen a mozgés folyaman olyan pélyaszakasz, ahol a vonat egyenletesen mozog. Az id§ és utsza-
kaszok rendre T7 (gyorsulés), To (egyenletes mozgas), Ts (lassulas) ill. s1, s2, s3; (T1 + T2+ T3 =T, s1+ s2+ s3 = 3).
Az el6bbiek alapjan a gyorsuld és lassuld mozgésra

2(s1 + s3)(a + B)

(1) T+ 2T + T3 = <3 .
Az egyenletes mozgas idejére
2
(IL.) Ty = %2 = as—;l innen 2TyT) = %
S92 2 . 282
I11. Ty = —=—-, 21515 = —-.
(IIT.) 2= = innen 2Ty =5

A héarom egyenletet 6sszeadva és mindkét oldalhoz T3-et hozzdadva

(s1+ 82+ s3)(a+ 8)

2
TE+ T3+ Tq+ 21Ty + 210 T3 + 2T T3 = 5 + T3,
«
2
(Ty + Ty + Ts)° =T? = M—FTS,
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2. A sebesség-idé grafikonbol szemléletesen is latszik, hogy az a vonat, amely egyes szakaszokon egyenletes sebes-
séggel, vagy valtozo (de « ill. 8-nél kisebb) gyorsulassal halad, csak kevesebb utat tehet meg (tehat adott ut megtétele
tobb id6be keriil) mint a fenti esetben. A megtett utat a sebesség-id6 grafikon alatti teriilet adja.

Mészdros Gyorgy (Bp., Piarista g. III. o. t.)



